

# 省高院院长董治良解读司法体制改革 深化司法体制改革保证公平正义

学习贯彻省委六届七次全会精神·专家解读⑤

■ 本报记者 金昌波

公平正义,是人类社会共同的追求,是新时期广大人民群众的强烈愿望。海南如何回应群众期盼?省委六届七次全会审议通过的《中共海南省委贯彻落实〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的意见》对此进行了全面部署。

接受本报记者专访时,海南省高院院长董治良表示,海南提出要全面推进依法治省,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,公正司法正是其中的关键环节。

《意见》的部署和要求  
具有针对性

“司法的目的就是要通过对法律制

度的实施行为,把法律条文活化,在全社会形成法治环境和法治氛围。然而,现实的情况是,我们虽然有了良法,但执法、司法水平却参差不齐,甚至个别还出现腐败行为,对法律造成亵渎,影响了人民群众对法律的信仰。”董治良说,也基于此,在深刻理解和把握党的十八届四中全会精神基础上,《意见》第五章节重提出深化司法体制改革的要求。

董治良说,《意见》要求,除了按照中央部署推进司法体制改革试点外,海南还要围绕建立健全确保依法独立公正行使审判权、检察权的制度,推进严格司法、保障人民群众参与司法、加强司法人权保障、加强对司法活动的监督等方面深化司法体制改革,完善司法权力运行机制,规范司法行为。

在董治良看来,这些部署和要求非常具有针对性。如《意见》提出,建立省

以下法院、检察院的机构和人员省级统一管理的体制,建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度,目的就是为了克服司法地方化。而推行主审法官、合议庭、主任检察官、主办侦查员办案责任制,落实“谁审理谁裁判,谁裁判谁负责”的要求,则是为了突出法官、检察官主体地位,去除司法机关内部的行政化倾向。

## 以审判为中心 回归司法规律

《意见》提出推进以审判为中心的诉讼制度改革,确保侦查、审查起诉的案件事实证据经得起法律的检验。董治良解释说,这段论述正是要借助庭审制度的重构去实现“防冤纠错”的功能。所谓“以审判为中心”,直指恢复法治建设初期的“以侦查为中心”,而“保证庭审发挥决定性作用”,则意在防止侦查环节的“破案”和起诉环节的指控成为“决定性”

环节。

“在许多人的印象中,刑事司法是一条从公安到检察院再到法院的流水作业线。也有学者曾用‘公安做饭’、‘检察端饭’、‘法院吃饭’来形容三家的不同分工。如果‘做饭’和‘端饭’的太过强势,就难以落实宪法和刑法规定的相互配合、相互制约。《意见》提出以审判为中心,实则是回归到司法规律,回归到法律规定,将来司法权威得以真正树立,很可能就来自这句话。”董治良说。

针对《意见》提出的健全行政机关负责人依法出庭应诉、支持法院受理行政案件、尊重并执行法院生效裁判的制度,董治良坦言,这是结合我省目前司法现状提出的有效措施。“在一些行政诉讼中,即使行政部门败诉,但他们如果拒不执行法院生效判决,法院也往往很为难。而《意见》却能解决这一问题,如对以市县人民政府为被告的行政案件,就规定了由中级法院受理,要求尊重和执行人民法院的生效判决裁定,从制度上解决行政诉讼立案难、审

理难、执行难等突出问题。”

## 司法人员 要坚持司法原则

董治良说,《意见》还对加强人权司法保障方面做出具体规定。如强化诉讼过程中当事人和其他诉讼参与人的知情权、陈述权、辩护辩论权、申请权、申诉权的制度保障,落实罪刑法定、疑罪从无、非法证据排除等法律原则的法律制度,加强对刑讯逼供和非法取证的源头预防等。

“黄家光案恰恰就是违背上述这些原则而出现的错误,给了我们深刻教训,司法人员一定要准确理解法律的规定,对每一个案子都坚持疑罪从无、罪刑法定、证据裁判的司法原则,司法权威、司法公信力就自然树立了。”董治良说,“一个法官把一万个案子办好了,但只要有一个案子判错了,就会对多年积累的司法权威造成重大伤害。”

(本报海口12月16日讯)

## 我省向中西部市县派遣 第五期挂职科技副乡镇长

本报海口12月16日讯(记者范南虹)今天上午,省科技厅在海口举行第四期海南省中西部市县科技副乡镇长派遣计划总结表彰大会暨第五期启动仪式,我省第5次向五指山、琼中等中西部11个市县派遣52名科技人员挂职科技副乡镇长。

2014年,我省选派了第41名农业科技人员,到我省中西部11个市县41个乡镇挂职科技副乡镇长。一年来,挂职科技副乡镇长努力发挥专长,主动作为,为我省中西部农民增收致富贡献青春才智。

今天上午,省委组织部、省科技厅还联合表彰了第四期挂职科技副乡镇长中的18名优秀代表和4个先进派出单位、15个先进接收单位,希望通过表彰激励有关单位和广大科技工作者,特别是新一期挂职科技副乡镇长,以先进为榜样,艰苦奋斗、创新实干,发挥科技对经济社会发展的支撑和引领作用,为促进我省科技事业进步和乡镇发展,做出更大贡献。

## 我省10亿元新兴产业 创投基金获国家批复

本报海口12月16日讯(记者梁振君)省工信厅今天发文披露,我省10亿元新兴产业创业投资基金昨日获得国家批复。创投基金设立和开始运作后,将通过投资早中期、初创期创新型中小企业,带动社会资本投入,杠杆放大中央和地方财政资金效应,发展特色鲜明的新兴产业集群。

2014年,我省在生物科技、生物医药、智慧城市、软件与信息服务业等领域组织设立了4只创业投资基金,积极争取国家新兴产业创投计划的支持。目前4只创业投资基金设立方案已于12月15日通过国家批复。每只基金规模2.5亿元,国家投资5000万元,地方财政出资5000万元,主要投向具备关键技术、处于关键产品环节、具备竞争潜力、产业带动力强的企业及其他高成长型企业,重点投向初创期、早中期创新型企业。

## 公 告

根据中央统一部署,省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起,受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺:严守保密规定,对重要线索一查到底,定期通报受理查处情况。

举报电话:12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省记协),举报邮箱:hxnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协  
2014年5月24日

“南京记忆——侵华日军南京大屠杀史实展”在海口引起强烈反响

## 牢记历史 呼唤和平

本报海口12月16日讯(记者金昌波 通讯员廖宝祺)累累罪行,令人发指;件件实物,铁证如山!今天,我省为迎接首个南京大屠杀死难者国家公祭日,纪念南京大屠杀死难者发生77周年的“南京记忆——侵华日军南京大屠杀史实展”在省图书馆正式闭幕。5天里,展览引起强烈反响,吸引了众多社会各界人士前往参展。

展览共分为南京沦陷前的形势、日军入侵南京与中国守军南京保卫战、南京——人间的“活地狱”、国际安全区不安全、对制造南京大屠杀的日本战犯审判、前事不忘后事之师等六大部分,所展出的120多张图片、文字和影像资料,都是由侵华日军南京大屠杀遇难同

胞纪念馆提供的珍贵史料,真实再现了侵华日军的残暴行径。

在省图书馆一楼大门前,记者看到参观者络绎不绝,但始终井然有序。海南师范大学学生鲁倩云说,一路看来,感觉心情很沉重,“以前虽然在教科书上看过这段历史,也从老一辈人的口中听过一些故事,但都没有今天在现场感受到的这么深刻。历史不会因时代变迁而改变,事实也不会因巧舌抵赖而消失。我们青年一代一定要牢记历史,决不让悲剧重演。”

“日本侵华战争给南京人民、中国人民带来了深重的灾难,这段历史必须让全世界知道,不容抹杀。”参观结束后,在海口从事媒体行业的陈女

士面色凝重。她说,从展览中,能深深地体会到文字和图片中流淌出的悲伤。“我们生活在和平年代是多么的珍贵,一定要呼唤和平!”陈女士激动地说。

赵振东是来自省军区某部队的一名列兵,看完展览,他告诉记者,此次史实展就是用如山的铁证,有力地驳斥日本右翼势力歪曲、否认南京大屠杀历史的图谋,让更多的人了解历史真相,牢记历史教训,自觉地把爱国之情转化为报国之行。

据悉,此次史实展由省国防教育办公室、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆共同主办,省爱国拥军促进会承办,省图书馆协办。



## 海南华信油储项目建设超七成

一名技术工人近日在焊接10万立方米储油罐罐顶。

记者日前了解到,经过两年时间的准备和一年时间的紧张建设,海南华信石油储备基地完成总工程量的72%。预计明年4月中旬实现中交,项目投入使用后计划每年输送石油总量1200万吨。

本报记者 苏晓杰 通讯员 罗其才 摄

恒大地产 香港联合交易上市股票代码3333  
恒大·外滩  
EVERGRANDE THE BUND  
国际滨海地标 一线海岸豪宅  
即将荣耀开盘  
首付8万起 拥96-127m<sup>2</sup>临海豪宅 送1600元/m<sup>2</sup>精装  
开盘享额外85折 更有17-235m<sup>2</sup>滨海旺铺 先到先得  
开盘必特价  
特价必升值

12月20-21日 星巴克周末Party  
咖啡时光 醇香外滩  
咖啡DIY 烘焙品尝 幸运抽奖  
到访客户送星巴克咖啡,限前10名/天

恒大外滩 火爆认筹中 到访即有礼



恒大集团



3633 8333

项目地址:海口市龙华区渡海路恒大外滩

本项目所示面积均为建筑面积,本图为地理位置示意图,并非城市地图,图示交通、配套道路、设施等信息仅供参考。本图片仅为效果示意图,所涉及的规划设计方案以有关政府部门最终批准的规划设计方案为准。

